

宁波近现代杰出女性成就展昨开展

200多宁波好女儿 穿越百年时空 回家“开派对”

三八国际妇女节临近,昨日,由宁波市妇女联合会主办,甬上名人文化研究院承办的“四明芳华·甬”立潮头——宁波近现代杰出女性成就展”在中山公园逸仙楼正式开展。展览收集整理出近代以来200多位宁波籍或出生于宁波的杰出女性资料。她们涵盖科技、艺术、文化、体育等多个领域,在众多杰出宁波女性中,也诞生了蜚声中外的名家、专家。

展览第一日就吸引了众多宁波市民的关注,在感叹展览内容翔实的同时,观众纷纷为宁波“好女儿”们点赞。据悉,此次展览将会持续到4月30日。

□通讯员 逸小仙
金报记者 陈嫣然 朱立奇

屠呦呦

世界上第一位获得诺贝尔科学奖项的中国本土科学家

金雅梅

中国第一位女留学生
中国第一所公立护士学校北洋女医学堂创办人

沈贻蓁

中国第一所女子学校甬江女子中学第一任国文校长

陈亚珠

中国无创性医疗技术领域开拓者之一

陈赛娟

中国在人类肿瘤致病新基因克隆领域内实现“零”的突破

黄量

美国康奈尔大学第一位外籍化学女博士
中国第一个以萝芙木总碱为成分的降压药的参研者之一



展览在中山公园逸仙楼正式开展

严彩韵
中国第一位女营养学家
中国的生物化学学科创立者之一

张芷芬

推动动力系统理论研究开拓者之一
中国常微分方程定性理论和拓

陈修良

城市(南京)的女市委书记
中国共产党历史上的第一位女

金维映

中国共产党历史上最早的女县委书记之一

宁波近现代 杰出女性荣誉榜

她们拿到多个“世界第一”、“中国第一”

贺慈红

全国冠军7次、亚洲冠军6次、世界冠军10次,7破亚洲纪录,4破世界纪录

张彩珍

得奥林匹克勋章的女性
中国历史上第一位获殿堂的女子七项全能选手
中国第一个进入奥运

沈盛妃

中国第一个进入奥运

叶佩素

中国第一个获田径项目国际健将的“妈妈队员”

杨波

体操世界杯平衡木冠军、国际体操联合会以她名字命名一个高难度平衡木动作

俞丽拿

中国第一次中国音乐家在国际弦乐大赛中获奖
中国第一位中国艺术家以自己名字命名艺术基金“俞丽拿小提琴艺术基金”
中国第一位访问台湾的大陆艺术家

周广仁

中国第一位在国际钢琴比赛中获奖的中国钢琴家
中国第一届中国国际钢琴大赛的创办者

钱美华

新中国知识分子从事景泰蓝专业设计的第一人
新中国第一份国礼景泰蓝台灯的设计者

岑伟飞

中国地掷球运动历史金牌的零突破、第五届世界女子地掷球锦标赛单打冠军

记者逛展

屠呦呦最受市民关注

昨日上午,天空中飘着沥沥春雨,可还是有众多市民来到中山广场逸仙楼参观四明芳华“甬”立潮头——宁波近现代杰出女性成就展。

记者在现场看到,作为第一位获得诺贝尔科学奖项的中国本土科学家,出生、学习和生活在宁波的屠呦呦女士的相关展出内容吸引了众多市民驻足,尤其是英国广播公司(BBC)发起的20世纪最伟大人物(科学家篇)评选中,屠呦呦又是亚洲唯一代表与爱因斯坦、居里夫人、图灵等众多大家同列,这些介绍更是让现场的观众非常自豪。

除了屠呦呦,记者在现场看到,单是科技人物中,还有祖籍宁波,常年从事天然产物及抗肿瘤研究的黄量院士;中国最早从事生物化学研究的女学者,宁波慈溪人严彩韵;圣约翰大学医学院博士,后担任中国福利会国际和平妇幼保健院院长的张佩珠女士等等,这些名字背后是宁波“好女儿”们对科学的追求,对生命的敬畏。

作为书香之城的宁波,怎能少得了女作家的身影。大文豪巴金妻子萧珊,是出自宁波鄞州(鄞县)的女作家。而出生于宁波一个书香之家,集中国作家、小说家、散文家、剧作家众多头衔于一身的苏青,创作了读者耳熟能详的《结婚十年》、《歧途佳人》、《浣锦集》、《饮食男女》等佳作。书香之城,有着太多女性作家做出的杰出贡献。

革命先烈让观众震撼

如果说前几个板块令人感到振奋,而革命先烈展区则让观众恢复肃穆。生于宁波镇海的朱枫烈士,阿庆嫂的原型浙江宁波人朱凡烈士,还有“浙东刘胡兰”李敏烈士,她们的故事宁波人耳熟能详。记者观察到,还有近十位同样为了中华民族的革命事业奉献生命的“好女儿”一同展出。她们分别是:林舜琴烈士、沈一飞烈士、徐英烈士、袁春妍烈士等人。当看到这些烈士牺牲的年龄只有25岁,28岁,林舜琴烈士牺牲在19岁的年纪,观众都被她们的勇敢所震撼。

巍巍四明山,还有更多的革命故事等待世人发掘。女性革命战士在宁波这片革命热土,抛头颅洒热血,从未因任何原因而退缩,直至献出生命,至死不渝。

甬上名人文化研究院执行院长黄江伟告诉记者:“这些烈士,她们年纪轻轻就为了革命事业牺牲生命,要找寻她们的资料尤其是照片费了一番功夫。虽然大部分烈士的遗照都已找到并展出,可还是有徐英烈士、袁春妍烈士生前的照片依然没有找到,接下来我们会联络相关单位,希望在下次展出中,能让每位观众都看到烈士们的容貌。”

部分近现代杰出女性档案

黄量(1920-2013)

祖籍宁波,药物化学家,生于上海。中科院院士。黄量院士主要从事天然产物及抗肿瘤、计划生育、抗病毒等新药研究。20世纪50年代参与研制成功降压药萝芙木总碱及其利血平等有效成分,抗肿瘤新药N-乙酰溶肉瘤素及剑麻皂甙元的利用,治疗白血病的三尖杉脂碱及其同系物的合成等。设计并指导研制的还有新药维胺酯和甲异脒、抗病毒新药肽丁安等。在国内较早开展手性药物的研究。

张佩珠(1916-1990)

浙江鄞县人,毕业于圣约翰大学医学院,获医学博士学位。1953年5月,受中央人民政府副主席宋庆龄聘,任中国福利会国际和平妇幼保健院(后简称中福会妇幼院)副院长,1962年任院长。

严彩韵(1902-1993)

浙江慈溪人,生物化学家,是中国最早从事生物化学研究的女学者。曾在联合国儿童基金会、哥伦比亚大学人类营养研究所、纽约圣路加医院等地任职,修订出版《营养概论》。其丈夫吴宪则是中国生物化学领域的先驱,创立了中国的生物化学学科。其子吴瑞为著名分子生物学家。

屠呦呦(1930-)

海曙人,药学家,中国中医研究院终身研究员兼首席研究员,青蒿素研究开发中心主任。屠呦呦是第一位获得诺贝尔科学奖项的中国本土科学家、第一位获得诺贝尔生理医学奖的华人科学家。2017年1月2日,被授予2016年度国家最高科学技术奖。这是国家最高科学技术奖首次授予女性科学家。

金雅梅(1864-1934)

鄞县梅墟宝桥金家村(今属邱隘镇)人。中国第一位女留学生。光绪十四年回国,先后供职厦门、广州、成都、北京等地医院,医术精深,求诊治者甚众。光绪三十四年,得袁世凯资助,创办中国第一所公立护士学校——北洋女医学堂,后又任天津妇女医院院长。

沈贻蓁(1900-1989)

奉化溪口亭下村人,幼名遗香。她是中国第一所女子学校——甬江女子中学第一任国文校长,担任时间长达二十多年。曾任奉化县第一届政协委员、民革奉化县委员会委员、宁波“甬港联谊会”副会长。

朱枫(1905-1950)

镇海城关朱家花园人。1945年加入中国共产党。1949年11月,朱枫接受党组织的派遣,前往台湾执行秘密任务。1950年,因叛徒出卖不幸被捕并杀害,终年45岁。同时遇害的还有台湾“国防部参谋次长”吴石将军、吴石副官聂曦上校、台军联勤总部第四兵站总监陈宝金中将,此事轰动一时,朱枫是四人中唯一的女性。1983年6月,朱枫被追认为革命烈士。

朱凡(1919-1941)

祖籍浙江宁波,后举家迁居上海。1938年参加中共外国组织“雪影社”做救亡工作,义务担任夜校教员。1939年,刚满20岁的朱凡参加了江南抗日义勇军,至苏(州)常(熟)太(仓)抗日民主游击区参加革命工作。翌年初,加入中国共产党。后调至苏州任中共横河区委书记。1941年,朱凡任中共茅区委书记。7月,日伪大规模“清乡”,朱凡负责反“清乡”斗争。在工作途中遇上日军,不幸被捕,被捆系在急速开驶的汽艇后活活拖死,时年22岁。

经常熟沙家浜革命历史纪念馆严密考证得出结论,朱凡烈士是《沙家浜》里阿庆嫂的原型。

李敏(1923-1944)

宁波镇海人,1942年8月加入中国共产党,后任樟水鄞江区委书记。1944年2月21日,在最艰险恶劣的第二次反顽自卫战争中,不幸遭顽军逮捕,敌军在她身上连刺20多刀,牺牲时年仅21岁。李敏牺牲后,群众赞誉地为“浙东的刘胡兰”。李敏的墓碑现安放在宁波樟村四明山烈士陵园。

数据探秘

宁波172处名人故居 为何只有2处是女性的?

展出中,记者看到一组数据,宁波在册登记的名人故居(旧居、祖居)有172处,其中与女性明确相关的仅有2处,分别是屠呦呦旧居和范徐丽泰旧居,占比仅有1.1%,既然此次展出的优秀宁波女性超过200位,为何能够与市民见面的故居数量如此少?就这个问题,记者采访了甬上名人文化研究院院长沙力。

“这些近代宁波杰出女性,虽然在不同领域取得了成就,可她们大多出生在近代,家中基本是男性当家。周围邻居习惯性地会称呼某栋楼为某家大院,某家故居,大多以男性为主。”沙力说,“另外,这些上榜的宁波女性,在年幼时多在宁波学习、生活,但很多还未成年就离开宁波外出求学,或跟随长辈去其他城市定居,因此,老家房子无人打理,早早废弃。还有一种情况,就是一些革命先烈,抛家舍业,上了四明山或参加了地下革命组织,家里头就遭到了反动派的报复,家里的亲戚也避之不及,老家很快就成了空屋。”

沙力举了范徐丽泰旧居整修的例子。范徐丽泰旧居目前位于镇海区庄市街道万市徐村徐家堰,是其祖父徐正介在清光绪年间所建,这栋旧居建筑面积大概300多平方米,为三间两层硬山顶砖木结构。年久失修,旧居问题频现,大面积积水,木建筑朽坏,厢房坍塌,几乎无法正常居住。镇海区相关部门经过实地考察,迅速做出反应,先将此处认定为区级文保点,拆掉了原有的违章建筑,并对故居进行了全面整修,周边环境也得到改善,为了方便市民驱车前来参观,还建了停车场,由此故居得到新生。范徐丽泰本人也回到此地弹琴,看到老家建筑修缮如新,非常高兴,赞不绝口。

记者手记

向她致敬: 一束女性独立的光辉

在现场静静地观展,我的心中仿佛被投射进了一束光,耀眼夺目,充满力量。

展板上的她们,来自于不同年代,工作于不同领域,都与宁波这座城市有着紧密的连接,都在用自己鲜活丰盛的人生讲述着宁波女性的力量与光辉。

从古至今,女性对于家庭、社会、国家的贡献,从来不是微弱的。或许,她们也曾感到迷茫,感到痛苦,但是,她们最终选择了独立、智慧、刚强、坚韧,用女性力量书写时代华章,向世界宣告巾帼气概。

斗转星移,时至今日,无数女性在我们身边不断前行,追寻自我的力量,她们可能是纵横商界的企业家,可能是潜心钻研的科学家,可能是醉心艺术的艺术家,也可能是兢兢业业的劳动者,在她们熠熠发光的背后,总有一种女性力量,令我们肃然起敬。